

Az ország 2008-as költségvetéséről

A jövő évi költségvetés egyik legfontosabb célja, hogy olyan új szabályokat vezessünk be, amelyek a feketegazdaság kifehéritését szolgálják, és ezzel megteremtjük a 2009-es adócsökkentés feltételeit, valamint a kiegyensúlyozott, tartós növekedés alapjait. Az átmenet nem megspórolható, de lerövidíthető, felgyorsítható: Magyarország egyre kevésbé küzd egyensúlyi problémákkal, ezért egyre több figyelmet és erőforrást fordíthatunk a gazdasági növekedésre és munkahelyteremtésre.

2007 az átmenet éve volt. A 2008-as költségvetés megalkotásakor a kormány és a koalíciós pártok célja az, hogy az átmenet után fordulat következzen be, és az átmenetet egyre inkább a növekedés, a fejlesztés, a gyarapodás és a rend váltsa fel. A költségvetési hiány lefaragása és az egyensúly elérése érdekében tett eddigi kormányzati intézkedések eredményesnek bizonyultak, amit igazolnak az idei költségvetés alakulásáról szóló adatok is. Ezt igazolja, hogy az Ecofin, az EU pénzügyminiszterek tanácsa pozitívan értékelt a konvergenciaprogram időszakos végrehajtását, a program pedig továbbra is tartható új intézkedések nélkül. A Világbank legutóbbi jelentésében pedig hazánk gazdasági helyzetét és jövőbeni kilátásait kifejezetten pozitívan jellemezte.

Tehát már tapasztalhatóak az elmúlt egy évben hozott erőfeszítések eredményei, amiért az ország valamennyi polgárát köszönet illeti. Az eredmények makroszinten már most látszanak, egy kis idő múlva pedig már valamennyi polgár személyesen is megtapasztalhatja majd az egyensúlyteremtés, a reformok és a fejlesztések hasznát és értelmét.

Jó irányba tartunk, de sokat kell még tennünk ahhoz, hogy a célnak elérjük. Ebben a szellemben készítettük el a 2008-as költségvetést is: jövőre szigorú, feszes költségvetése lesz az országnak, de újabb megszorításokra már nincs szükség. A reáljövédelmek már nem csökkennek jövőre, sőt valamivel emelkednek is. Ezzel együtt a jövő évi büdzsé a konvergencia programban foglaltaknak megfelelően továbbra is az egyensúly, a stabilitás és a kiszámíthatóság szempontjait tartja szem előtt.

A jövő évi költségvetés egyik legfontosabb célja, hogy olyan új szabályokat vezessünk be, amelyek a feketegazdaság kifehéritését szolgálják, és ezzel megteremtjük a 2009-es adócsökkentés feltételeit, valamint a kiegyensúlyozott, tartós növekedés alapjait. Ha ez sikerül, több százmilliárdos nagyságrendű lehet a pluszbevétel. És ebből a pénzből két fontos célt kívánunk megvalósítani: ebből finanszírozzuk az adók csökkentését és az oktatásügy további fejlesztését.

Ahogy szorítjuk vissza a fekete gazdaságot, úgy teremtjük meg a fedezetét az adócsökkentésnek és az oktatás további fejlesztésének. Csökkenő fekete gazdaság egyenlő: alacsonyabb adók és jobb oktatás – ilyen egyszerű a képlet, hölgyeim és uraim. És ezt az egyenletet az élet fogja igazolni, a terveink szerint már 2009-ben. Az érdemi átalakító, szerkezetváltó adóreformra tehát 2009. január 1-jétől látunk lehetőséget. A jövő évi költségvetés összeállításával párhuzamosan az adótörvényekben meghozott változások célja az volt, hogy az adórendszer egyszerűbb és átláthatóbb legyen, és ezzel megkönnyítsük a polgárok és vállalkozások helyzetét. Jól érzékelik ezt a hazai vállalkozások is, mert az ő üzleti várakozásaik az elmúlt év szeptember óta erősödő optimizmust mutatnak.

De a legnagyobb könnyítést természetesen a terhek igazságos, kiegyensúlyozott elosztása jelenti. És az igazságosság megköveteli, hogy a terhek elosztásakor figyelemmel legyünk a társadalomnak azokra a tagjaira és csoportjaira, akik kevesebbet bírnak, vagy nagyobb szükségük van a közösség segítségére. Ilyenek a nagycsaládosok, a szociálisan rászoruló és a nyugdíjasok, akik jövőre is nagyobb védelmet élveznek. És ugyanígy kiemelt védeltséget élveznek a 2008-as költségvetésben az uniós társfinanszírozás fedezetet is, melyekből minden korábbinál nagyobb fejlesztéseket indíthatunk az elkövetkező években.

A feketegazdaság számokban

A feketegazdaság visszaszorítása bizony nem csak költségvetési kérdés. Ez rend kérdése is. A feketegazdaság ugyanis ördögi körhöz vezet. Aki elcsalja a maga és mások személyi jövedelemadóját, a maga és mások munkája, szolgáltatása után járó áfát, az kivonja magát a közteherviselés alól.

Nem pusztán pénzről van szó, bár az sem volna épp lényegtelen érv. Mértékadó számítások szerint Magyarországon a feketegazdaságban 3700 milliárd forint jövedelem képződik. Ha ezek után az elcsalt, eltitkolt pénz után befizetik az adót, nagyjából 1400 milliárd forint bevétele lett volna Magyarországnak abból. Ennyiből a

munkáltatókat terhelő járulékokat egy csapásra a felére lehetne csökkenteni! Gondoljunk csak bele! Vajon hány új legális, biztonságos munkahely megteremtését akadályozzák meg azok, akik meglopják a közöst, ráadásul a munkájuk elvesztésével zsarolják a feketén dolgozó kisembereket?

A kormány rendszeremű programja már most eredményes: már közel 200 ezer ember rendezte biztosított jogviszonyát; 9 hónap alatt 8900 vagyonosodási vizsgálattal csaknem 34 milliárd forintnyi felvásárlás történt meg; és az APEH becslése szerint több mint 110 ezerre tehető azoknak a száma, akik szeptembertől – legalizálva eddig „álmínimálbérrel”, szürkén felvett jövedelmük egy részét – megemelt adóalap után fizetik a közterheiket.

Földesi Zoltán, az MSZP országgyűlési képviselője

Jár a jobb!

(Az SZDSZ közleménye a kórházi étkeztetésről!)

Néhány kivételtől eltekintve **elfogadhatatlan** a kórházi étkezés **minősége és mennyisége**. A betegek leggyakoribb **jogos panasz**a nem véletlenül az étkezéssel kapcsolatos. **Szűgyen**, hogy a beteglátozó családtagok sok esetben az **alapteremtő élelmezést** biztosítják, ahelyett, hogy legfeljebb kiegészítésképpen és a szeretet jeleként visznek otthonról élelmet.

Az élelmezés rendkívül alacsony színvonala nem a kórházi vezetés hibája. Korábban egyszerűen nem volt pénz az étkezés javítására. Ma a kórházak **átlagosan 350 (!) forintot** költenek egy beteg **napi (!)** étkeztetésére. Az átlag úgy jön ki, hogy van kórház ahol 4-500 forint, de van olyan is, ahol **200 (!) forint** sem jut napi étkezésre.

Pedig a betegélelmezés komplex folyamat, mely a fekvőbeteg intézményekben a **gyógykezelés szerves része**. A megfelelő élelmezéssel **megakadályozható** a kórházi kezelés alatt a beteg tápláltsági állapotának **romlása**, így javítható a **gyógyulás esélye**.

Az egészségügyi reformnak, többek között a **vizitdíjnak és a kórházi napidíjnak** köszönhetően a társadalombiztosítás idén már **nem veszteséges**. A megtakarításoknak köszönhetően az egészségügyi kormányzat régi adósságot törleszthet, és **december 1-től érdemben javítja a kórházi étkezés színvonalát**.

Az étkezés javítása **három intézkedésből** áll:

1. **Táplálkozástudománnyal foglalkozó szakértők** segítségével meghatározzuk a kórházi étkezés **alapkövetelményeit**, tehát azt, amit a betegnek **naponta minimálisan kapnia kell**. Eddig ilyen szabályozás nem volt. A kórházak a minimális előírásoknál **többet adhatnak, kevesebbet nem**.

2. **Közel kétszeresére emeljük** a kórházi étkezés társadalombiztosítási támogatását. Ezt a kórházak **nem költhetik másra**, kizárólag étkeztetésre. A kórházak költhetnek többet étkeztetésre, de **napi 550 forint + áfánál kevesebbet nem**. Ez azt jelenti, hogy egyes kórházak decembertől háromszor annyit költhetnek étkezésre, mint eddig.

3. Egyszeri támogatásként **1 milliárd forint** értékben támogatjuk a kórházakat a jobb minőségű étkeztést szolgáló **beszerzéseikben** (mikrosütő, evőeszközök, melegen tartó edények, tálaló kocsik, tea- és kávétaroló termosok stb.)

Étkezési alapkövetelmények

Az egészségügyi miniszter **rendeletben** határozza meg a kórházi étkezés alapkövetelményeit:

1. A rendelet előírja a **napi háromszori főétkezés** kötelező biztosítását 24 óránál hosszabb folyamatos gyógykezelés esetén, valamint, az egyes étkezések **egymáshoz viszonyított kalória-megoszlását** (reggeli: 35 százalék, ebéd: 40 százalék, vacsora: 25 százalék) is.

2. Ebédnél kötelező **választási lehetőséget** biztosítani **kétféle menü** között. Amennyiben a beteg állapota és terápiás igénye nem zárja ki – ez egy **normál és egy könnyű-vegyes** menüből történő választás lehetőségét jelenti.

3. Minden betegnek kötelező **naponta legalább egyszer friss gyümölcsöt vagy zöldséget** adni.

4. Új **kiegészítő** jellegű étkeztetesként írjuk elő a kínáló rendszerben történő napi egyszeri úgynevezett **kisétkeztetést** (műzliszelet, gyümölcs stb.) is.

5. A rendelet a betegek **folyadék szükséglet-kielégítésének** követelményeit is szabályozza. A betegek részére az **igény szerinti** mennyiségű folyadékfogyasztás lehetőségét **állandó** jelleggel biztosítani kell.

6. A rendelet előírja **élelmezési munkacsoport** kötelező létrehozását minden kórházban, hogy biztosítsuk az előírások szakszerű végrehajtását. A munkacsoport egy fő **dietetikus koordinátorból** és az ápolás, illetve a gyógyítás területéről kijelölt egy-egy személyből áll. A dietetikusi minden beteg esetében **személyre szabott táplálkozási követelményeket** állapít meg.

Az **Égésbiztosítási Felügyeletnek** joga lesz **ellenőrizni**, hogy a betegek ellátása a rendeletnek megfelelően történik-e.

(Közzétette az SZDSZ szarvasi szervezete)